«Классные семейные посиделки»

Цели мероприятия:

1)  Воспитывать подрастающее поколение  на достойных идеалах в духе возрождения духовно-нравственных традиций.

2) Формировать  положительное отношение к семье, семейным традициям и ценностям. 

3) Воспитывать чувство любви, гордости, уважения к своей семье, родителям, родственникам.

Оборудование:  

1) На доске написать (повесить плакаты или спроецировать) изречения о семье и семейных ценностях. «Семья – один из шедевров природы».  (Джордж Сантаяна)  «К родителям относись так, как ты хотел бы, чтобы твои собственные  дети относились к тебе». (Сократ). «Наши дети – это наша старость...» (А.С. Макаренко). Пословицы: Семья без детей, что дерево без корней. На что и клад, когда у мужа с женой лад. Где любовь да совет, там и горя нет. Родители  трудолюбивы – и дети не ленивы.
2) Подготовить музыкальный материал: песни  Юрия Антонова «Крыша дома твоего», «Родительский дом», «Семейный альбом» (сл. Л. Дербенева, муз. Д. Тухманова).

3) Проекты учащихся «Моя семья».

4) Презентации «Моя родословная», «Семейный альбом», «Классные семейные посиделки». 

5) Сундук с семейными реликвиями.
Аудитория делится в произвольной форме на команды: либо разновозрастные (родители и дети), либо 2 команды детей и родителей.

Ход мероприятия

1.Вступительная часть
Звучит песня Юрия Антонова «Крыша дома твоего».
Итак, здравствуйте! Какое замечательное слово, слышите: «здравствуйте!» -  светлое, красивое, немного бодрящее. Здравствуйте – говорю я сегодня вам, ребята, и вашим родителям, а также нашим гостям. Здравствуйте – говорю я сегодня хорошему дню. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь. Мы начинаем. 
Холодные зимние деньки – отличный повод собраться всей семьёй, согреть друг друга тёплыми воспоминаниями, тёплыми чувствами. Сегодня наш разговор о семье и о взаимоотношениях в ней, о семейных ценностях.
Семья – это святое слово,
и обижать его нельзя!
В нем наши корни, наша сила,
Наши заветные слова!
А как Вы понимаете это слово «семья»? Что возникает в вашем воображении, когда вы его произносите?..

Что может быть семьи дороже? 

Теплом встречает отчий дом, 

Здесь ждут тебя всегда с любовью, 

И провожают в путь с добром! 

Что значит для меня моя семья? 
Конечно - счастье и уют домашний, 
Семь правил обязательных храня, 
Лишь только семь, но очень - очень важных.


Во-первых, это главное - любовь. 
Всем сердцем и душою всей, и разумом. 
Не просто чтоб бурлила страстью кровь, 
А трепетно, и каждый день по-разному. 


Второе - дети. Что за дом без них? 
Пустыня без колодца - не напиться. 
А дети - это жизнь, это родник
И продолженье рода. Пусть струится! 


Потом забота. Лишь она 
Очаг семейный сбережет от ветра. 
Старайся, чтоб с улыбкою весна 
Была всегда с тобою, а не где-то 


Четвертое - терпение. Оно 
Поможет пережить невзгоды, беды... 
И отогреет солнышком окно. 
Что инеем заледенело белым. 


А пятое - ответственность и дом 
В фундаменте семейном веский камень. 
Они помогут защитить любовь, 
От ветра уберечь душевный пламень 


Шестое — уваженье. Только с ним 
Приобретешь успех, признанье общее 
Всегда, считаясь с мнением других, 
Научишь, чтоб с твоим считались собственным. 


И наконец, седьмое – чистота.
Везде - в дому, в душе твоей и помыслах... 
Вот так я представляю свой очаг, 
Где я любима, счастлива где полностью.

Любите! И цените счастье! 

Оно рождается в семье, 

Что может быть ее дороже 

На этой сказочной земле 

Как говорят словари, семья – люди, объединенные узами брака, кровного родства. Семьёй иногда называют группу единомышленников, друзей. Мне бы хотелось, чтобы все присутствующие здесь стали семьёй.  Что я имею в  виду? – Чтобы мы были дружными, помогали, если у кого-то что-то не получается, чтобы у нас была и цель одна: стремиться к тому, чтобы вырастить в себе чувство любви, гордости и уважения к своей семье, родителям, родственникам. А работать мы будем в группах, которые представят собой импровизированные семьи. Это не состязание, хотя вам будут предложены конкурсные задания, а просто «Классные семейные посиделки».
Итак, позвольте начать.
1 задание

 Из всех человеческих отношений семья – самое древнее и самое великое. Еще издавна народ слагал о семье пословицы. Итак, первое задание: закончите пословицы.

Конкурс «Добавь пословицу». Учитель произносит начало пословицы, а команда – ее окончание.

· Яблочко от яблони …(недалеко падает).

· Яйца курицу …(не учат).

· Где любовь и совет …(там горя нет).

· В гостях хорошо… (а дома лучше).

· Чтоб узнать человека, надо с ним …(пуд соли съесть).

· Не красна изба углами…(а красна пирогами).

· Три друга: отец, да мать, да… (верная жена).

· Нет лучше дружка, чем родная... (матушка). 

· При солнышке тепло, а при матери... (добро). 

· Не нужен и клад, когда... (в семье лад). 

· Не красна изба углами, а... (красна пирогами). 

· Как родители жили, так и нас... (благословили). 

· Родители берегут дочь до венца, а муж жену... (до конца). 

· Маленькие дети спать не дают, а с большими … (сам не уснешь).

· Согласие да лад в семье (клад).
· Дерево держится корнями, а человек семьёй.
· Где родился, там и пригодился
· Где тепло, там и добро.
· Вся семья вместе, так и душа  на месте. Семья сильна, когда над ней крыша одна. Добрые дети – дому  венец, а плохие дети – дому конец. Мать  кормит детей, как Земля  людей.
2 задание

Ну, а следующее задание для наших семей – это большая семейная викторина. Я буду по очереди задавать вопросы двум нашим «семьям», ответы на которые вы сможете найти на предложенных вам заготовках. 
БОЛЬШАЯ СЕМЕЙНАЯ ВИКТОРИНА 

1. Скажите по латыни «семья».   (Фамилия.)
2. А теперь скажите «семья» по-итальянски.     (Мафия.)
3. Как известно, греческая богиня Афина была богиней мудрости, и ее птицей считалась сова. А вот богиня Гера, супруга Зевса, считалась покровительницей семьи вообще и материнства в частности. Догадайтесь, какая птица считалась «птицей Геры»? (Аист.) 
4. Как говорят о тех, кто разглашает внутренние семейные неприятности и ссоры? (Выносить сор из избы.)
5. Вот русская пословица: «Жить для себя – тлеть, для семьи – … (пропущен глагол), а для народа – светить». Назовите пропущенный глагол. (Гореть.)
6.По легенде, нас охраняют три сестры: Вера, Надежда и Любовь и их мать. Назовите имя матери трёх сестёр. (Софья, то есть Мудрость.)
7. Первый, старший ребёнок в семье – первенец. А как на Руси назывался третий ребёнок в семье? А последний? (Третьяк, поскрёбыш.)
8. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, неблаговидное поведение от отца или матери? («Яблоко от яблони недалеко падает».)
9. О какой игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»? (О матрёшке.)
10. С какого возраста, согласно законодательству РБ, можно вступать в брак без разрешения родителей? (С восемнадцати лет.)
11. Как называется фамилия женщины до её замужества? (Девичья.)
12. Содержание одной из статей Всеобщей декларации прав человека таково: «Брак может быть заключён только при обоюдном и свободном согласии обеих сторон». Назовите сказку Андерсена, в которой её героями эта статья нарушается. («Дюймовочка».)
13. В какой сказке Андерсена нарушено право ребёнка: «Дети имеют право жить со своими родителями, и никому не позволено их разлучать»? («Снежная Королева». Из дома бабушки Снежная Королева увезла маленького Кая в свой ледяной дворец.)
14. Назовите самую семейную геометрическую фигуру. (Круг. Тесный семейный круг, в семейном кругу.)
15.  Родительский инструктаж одним словом – это... (Наказ.)
16. Ребенок моего отца, мне не брат. Кто это?  (Моя сестра.)
17. Как называется жилище большой трудолюбивой пчелиной семьи? (Улей, борть.)
18. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного родственника? (Мать-и-мачеха.)
19. Есть буквенная семья, в которой, согласно многочисленным стихам, «тридцать три родных сестрицы». Что это за семья? (Алфавит.)
 20. Когда отмечается Международный день семьи? (ежегодно 15 мая, начиная с 1994 года.  Провозглашен  Генеральной Ассамблеей ООН).

3 задание

Семейные традиции.

Немалую роль в семьях играют традиции – это то, что передается из поколения в поколение. Все семьи разные и семейные традиции тоже.  Например:  

1. Издавна одной из традиций  русской семьи считалось составление своей родословной, т. е. генеалогического дерева. Раньше незнание своих предков приравнивалось к отсутствию образования. Сейчас эта традиция возрождается, люди стараются узнать о своих предках и передать это своим детям и внукам. В этом году в конкурсе «Моя родословная» учащийся нашего класса Акулов Д. получил диплом 3 степени. Мы попросим его рассказать о том, что получилось. (Презентация).
2. Семейные династии. Издавна представители одной семьи занимались одним видом деятельности. Так рождались династии пекарей, гончаров, портных, строителей, военных. И в наше время встречаются династии учителей, артистов,  врачей, военных, т.д. А вы знаете такие примеры? Представьте свои семейные династии. Ответы команд.
3. Наши имена. Человек при рождении получает имя. И нередко ребенка называют в честь родственников – бабушки, дедушки, тети и т.д. А кого из вас назвали в честь кого-то? Ответы команд.
4. Семейный альбом.  Существует традиция - собирать и хранить семейные фотографии. С 1829 года, когда французский художник и конструктор Дагер изобрёл фотографию, традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях в семейной жизни. Традиция  эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей. «Чтобы вспомнить, какими мы были – загляните в семейный альбом» – поётся в одной из песен. Человек жив, пока о нем помнят. Фотографии оставляют память о самых близких людях и событиях. Предлагаю вам наш «Семейный альбом». (Показать презентацию «Семейный альбом»).
5. Семейные праздники – традиционно с застольем и угощением, а также песнями, танцами, шутками и забавами. У каждого народа свои обычаи и праздники.   День рождения, Новый год, День свадьбы, т.д. – отмечаются в каждой семье. А вы знаете старинные праздники и обряды? Какие праздники отмечают в ваших семьях?
6. Кулинарные традиции. В каждой семье любят готовить  свои блюда. А раньше на Руси в почете были щи, каша, репа, дичь, рыба, квас, капуста. А что любят готовить и есть в вашей семье?

7. В каждой семье есть вещи, предметы, которые особенно дороги. Порой бывает так, что человека уже нет, а его любимая вещь остаётся и бережно хранится в семье. А некоторые становятся реликвиями, передаются из поколения в поколение. Известно, что одним из предметов, которыми особенно гордился А.С. Пушкин, была пуговица с мундира его далёкого знаменитого предка – Абрама Ганнибала. Поэт велел вделать пуговицу в свою любимую трость, с которой почти не расставался, и с гордостью демонстрировал её друзьям. 

Выставка  «Семейные реликвии». (Учитель берет вещь из сундука, а хозяин встает и представляет ее.) Представители семей рассказывают историю своих семейных реликвий. 

Вопросы (к детям и взрослым): 
Как звать новых родственников после свадьбы?

- Как называют родителей мужа? (Свекор, свекровь.)

-Родителей жены? (Теща, тесть.)

-Кто такие шурин и свояченица? (Брат жены и сестра жены.)

-А как называют брата мужа и сестру мужа? (Деверь и золовка.)

-Кто такие свояки? (Мужья сестёр.)

-Кто такие невестки? (Жёны братьев.)

-К вам пришли невестка и сноха. Кто это? (Это одно и то же лицо, поскольку женщина может быть снохой только для свёкра, остальной родне она невестка.)

-Кого называют зятем? (Мужа дочки, сестры или золовки.)

-Кто такие бабушка и дедушка? (Родители мамы или папы.)

-Как зовут сестру мамы или папы? (Тётя.)

-А кто такой дядя? (Брат мамы, папы или тёти.) 

-Сват - отец одного из супругов для родителей другого супруга. 

-Сватья - мать одного из супругов для родителей другого супруга.

- Кум и кума - крестные отец и мать, но не для крестника, а между собой и в отношении родителей и родичей крестника.)

-Свояченица-швагерка (бел) (сестра жены).
-свояки –швагры (бел)(женатые на родных сестрах).
-мачеха (неродная мать).
-отчим (неродной отец).
-падчерица (неродной ребенок одному из супругов).

4 задание 
Чтение притч. Издавна народная мудрость слагала о семье множество сказок, легенд, преданий. Предлагаю вам обсудить некоторые из них. 

1) «В давние времена жила одна семья, и в ней царили любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя тех мест, и он спросил у главы семьи: «Как вам удаётся жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» Старец взял бумагу и написал на ней что – то. Правитель посмотрел и удивился, на листе было написано сто раз одно и то же слово … «ПОНИМАНИЕ».

2) Волшебная копейка

Шел по дороге паренек. Смотрит — копейка лежит. «Что же, - подумал он, — и копейка - деньги!» Взял ее и положил в кошель. И стал дальше думать: «А что бы я сделал, если бы нашел тысячу рублей? Купил бы подарки отцу с матерью!» Только подумал так, чувствует - кошелек вроде бы толще стал. Заглянул в него, а там — тысяча рублей. «Странное дело! — подивился паренек. - Была одна копейка, а теперь - тысяча рублей! А что бы я сделал, если бы нашел десять тысяч рублей? Купил бы корову и поил бы молоком родителей!» Смотрит, а у него уже десять тысяч рублей! «Чудеса! - обрадовался счастливчик, - А что, если бы сто тысяч рублей нашел? Купил бы дом, взял бы себе жену и поселил бы в новом доме своих стариков!» Быстро раскрыл кошель, - и точно: лежат сто тысяч рублей! Тут его раздумье взяло: «Может, не забирать в новый дом отца с матерью? Вдруг они моей жене не понравятся? Пускай в старом доме живут. И корову держать хлопотно, лучше козу куплю. А подарков много не стану покупать, итак расходы большие...» И вдруг… 

     (Как вы думаете, какой была концовка? Команда  высказывает свое мнение, а затем зачитывается концовка этой притчи)

…чувствует, что кошель-то стал легким-прелегким! Испугался, раскрыл его, глядь — а там всего одна копейка лежит, одна-одинешенька…
Объясняется смысл притчи.(Заботьтесь о родителях)

3) Семейное счастье

В одном маленьком городе живут по соседству две семьи. Одни супруги постоянно ссорятся, виня друг друга во всех бедах, а другие в своей половинке души не чают. Дивится строптивая хозяйка счастью соседки. Завидует. Говорит мужу:

– Пойди, посмотри, как у них так получается, чтобы все гладко и тихо.

Пришел тот к соседям, зашел тихонечко в дом и спрятался в укромном уголке. Наблюдает. А хозяйка веселую песенку напевает, и порядок в доме наводит. Вазу дорогую как раз от пыли вытирает. Вдруг позвонил телефон, женщина отвлеклась, а вазу поставила на краешек стола, да так, что вот-вот упадет.

Но тут ее мужу что-то понадобилось в комнате. Зацепил он вазу, та упала и разбилась. "Что будет-то?", – думает сосед.

Подошла жена, вздохнула с сожалением, и говорит мужу:

– Прости, дорогой. Я виновата. Так небрежно ее на стол поставила.

– Что ты, милая? Это я виноват. Торопился и не заметил вазу. Ну да, ладно. Не было бы у нас большего несчастья.

…Больно защемило сердце у соседа. Пришел он домой расстроенный. Жена к нему:

– Ну что ты так долго? Посмотрел?

– Да!

– Ну и как там у них?   

 (Как вы думаете, какой был ответ соседа своей жене? Команда высказывает свое мнение, а затем зачитывается концовка этой притчи).
 – У них-то все виноваты. А вот у нас все правы.

Объясняется смысл притчи.(Уступайте друг другу)
5. Рефлексия методом проектов

Ребята, мне очень хочется, чтобы сегодняшний разговор вам запомнился. Поэтому в оставшееся время мы сделаем  альбом  нашей большой семьи, куда войдёт семья каждого. Перед вами на партах лежат заготовки для будущего проекта «Моя семья». 

Проект «Моя семья»: верхний левый квадрат – название проекта с подписью имени и фамилии автора проекта; верхний правый квадрат – изображение семьи; нижний левый квадрат – три самые важные ценности семьи; нижний правый квадрат – пожелание своей семье.  

На слайде перед учащимися инструкция по составлению проекта «Моя семья».

1. Создавайте проект, используя цветные карандаши и фломастеры. Выполняйте работу аккуратно, красиво.

2. В верхнем левом углу заготовки напишите название проекта – «Моя семья». 

3. В верхнем правом углу нарисуйте герб своей семьи.

4. В нижнем левом углу перечислите (можно ручкой) те семейные ценности (3-4 главных), которые присущи вашей семье.

5. В нижнем правом углу напишите пожелания ваши родным, вашей семье.

Список семейных ценностей

Дети, доброе отношение, любовь, чувство долга по отношению к пожилым родителям, традиции, семейные реликвии, святыни, общие взгляды, чувство взаимопомощи, дружба, чувство благодарности, взаимоуважение, равноправие и т.д.

Презентация проектов командами.

Собираем проекты в одну папку.

Посмотрите, ребята, какая у нас большая семья. Хочется верить, что она добрая и дружная.

Спасибо всем! До новых встреч! 
Звучит песня «Родительский дом».
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